

百姓富 生态美 乡城县因地制宜激活“三农”力量

近年来，甘孜州乡城县狠抓“农业发展、农民增收”核心，坚持“以种带养、以养促种、种养互补、循环利用”的立体发展模式，因地制宜推进农业供给侧结构性改革，县域“三农”力量进一步激活。

聚焦脱贫攻坚，把产业结构调整作为加快农业供给侧结构性改革步伐的重要抓手。该县通过调研论证和资源优势比较，将具有明显

优势和发展潜力的优质蔬菜、特色水果、中药材(毛桃子)、藏鸡、藏猪、藏系绵羊、蜜蜂等本土资源作为农牧产业发展的重点，从政策、资金、项目、技术等方面予以倾斜，整村推进、统筹发展，建成特色农业产业基地4.5万亩、特色水果标准化种植示范园3个、蔬菜种植基地1个、农业主题公园1个，新建畜禽标准化养殖小区11个、基地6个，产水配套修建太阳能提灌站7

座，有效助力全县42个贫困村6834名贫困人口顺利脱贫。

深化农村改革，把培育新型经营主体作为激发农业供给侧结构性改革的重要动能。该县克服本地农牧产业化起步晚、程度低等实际困难，紧密结合“产供销、贸工农”，保障特色农牧产业“产得出、有销路”。全县建成电子商务中心1个、服务站52个、益农信息社75个，成立农牧专合组织79个，引进企业14家，培育壮大本土企业9家，建成葡萄、藏梨、苹果、松茸、青稞加工生产线3条，年加工农产品1500余吨，县域农产品销售额实现逐年增加。

创建优势品牌，把创销优质特色农产品作为提升农业供给侧结构性改革效率的重要途径。该县积极培育打造乡城本土特色农畜产品品牌，引导龙头企业申报“三品一标”认证，做

大做强本土农产品品牌。目前，乡城县通过国家农业部认证无公害农产品产地(整体认证)5161.8公顷，无公害农产品3个，农产品地理标志1个，创建乡城苹果醋、菜籽油等特色、优质、知名农产品12个，为构建乡城本土“名、特、优”农产品品牌、提升农产品附加值添砖加瓦。

加强科技兴农，把壮大科技服务队伍作为农业供给侧结构性改革注入生力军的重要举措。该县成立省、州、县专家技术指导团队8个，下派驻村农技员42名，特聘乡、村两级农技员95人，年开展技术培训活动100场次，培训群众1万余人次，专家服务团指导面和群众科

技知识受益面均达95%以上；建立科技扶贫在线平台运营中心1个，网络交流解决农牧技术问题800余件，建设科技示范基地5个，示范引路，典型带动群众成为供给侧结构性改革的参与者和最大受益者。

与此同时，乡城县还采取“旅游+农业”“生态+农业”“文化+农业”“园区+农业”“互联网+农业”的方式，推崇“马路式”“庭院式”经济发展，打造“生态、观光、休闲、体验、文化”型农业主题公园，引导群众培育发展多功能致富产业，加快一二三产业融合发展步伐，实现百姓富与生态美的有机统一。

(薛燕 本报通讯员 吴远胜)

TU PIAN XIN WEN
图片新闻



花椒飘香村民笑

7月11日，村民们正在广安市广安区恒升镇代龙村花椒基地采摘花椒。

2007年，广东省广州市增城区人黄志标看中广安市广安区优质农业条件，到广安区恒升镇代龙村流转土地1000亩种植青花椒，并成立了广安和诚林业开发有限责任公司。如今，该企业共发展花椒基地1.2万余亩，带动全市贫困村种植花椒5.2万余亩。通过标准化种植和精细化管理，青花椒连年丰收，已成为当地群众脱贫致富的支柱产业。

(廖小兵 张小鹏 段晓燕 摄影报道)

扶贫资讯

FU PIN ZI XUN

我国670万因病致贫返贫困户 实现脱贫

“辛辛苦苦奔小康，得了大病全泡汤”曾经道出贫困群众的担忧。如何不让“病根”变“穷根”？记者从国家卫生健康委员会了解到，截至目前，我国已有670万户因病致贫返贫困户实现脱贫。

明两年健康扶贫工作将全面推进解决“基本医疗有保障”的突出问题，确保贫困人口看病有地方、有医生、“保到位”。

为落实国务院扶贫开发领导小组《关于解决“两不愁三保障”突出问题的指导意见》的要求，国家卫生健康委日前会同国家医保局、国务

院扶贫办部署推进健康脱贫攻坚责任，要求增强贫困大病患者保障能力，持续优化医疗服务管理，让改革红利更好惠及贫困患者。

记者了解到，我国已建立基本医保、大病保险、医疗救助、政府兜底的保障机制，实行县域内住院“先诊疗、后付费”和“一站式”即时结算。2019年上半年，全国贫困患者医疗费用个人平均自付比例控制在10%左右。大病专项救治病种全国范围内扩大到25种，很多地方还增加到30多种。

目前，全国832个国家级贫困县的县医院都有一家三级医院对口帮扶。国家卫健委扶贫办主任、财政部司长何锦国说，下一步还要明确三级医院帮扶目标、任务和考核指标；加强针对当地疾病谱的临床专科建设；实现贫困县县级医院远程医疗全覆盖等。

何锦国说，要采取更有针对性的措施来切实解决基层卫生院、卫生室缺少合格医生的问题。今年年底前力争要全面消除乡、村两级医疗机构和人员的“空白点”。

如何让贫困人口“保到位”？记者了解到，从2018年起，中央财政连续两年共增加80亿元医疗救助补助资金，进一步支持深度贫困地区提高农村贫困人口医疗保障水平。2018年“三区三州”因病致贫人口较上年减少16.3万人，其他深度贫困地区因病致贫人口较上年减少109.3万人。明两年我国将精准补齐医疗保障政策的短板，完善门诊保障机制，资金和政策重点向深度贫困地区倾斜。

(据新华社)

逐梦山村 践行诺言

——记大竹县马龙村第一书记唐隽麒

2017年4月，达州市大竹县财政局团支部书记唐隽麒被选派到城西乡马龙村担任第一书记。

“起初，觉得这是一份荣誉与厚望；后来才明白，这更是一种使命与担当！”近日，刚过而立之年的唐隽麒向笔者谈起了他的感受。“在之后的驻村工作中，镇村干部和村民们经常找我谈想法和所需，那一刻，我才真正意识到自己肩负的责任。”

心系群众
做扶贫解困的贴心人

“我决定住在村上、吃在村上，和群众打成一片，多花心思，摸清村情，想出好点子，为马龙村多办实事、好事。”初到马龙村，唐隽麒深知作为一名驻村干部应尽的职责。为尽快摸清马龙村基本情况，找准制约马龙村发展的症结，唐隽

麒将入户走访作为摸底工作的切入点，制定详细的走访计划。通过打招呼、聊家常，挨家挨户登门走访，建立走访台账，记录“驻村工作日志”。如今，他对马龙村244户建档立卡贫困户的家庭人员构成、收入来源、居住情况、生产条件等都了如指掌。

“群众急盼的小事，就是我要做的大事。”唐隽麒用实际行动温暖着村民们的心。马龙村12组贫困群众代治成，老两口均患有慢性病，需长期服药。老两口仍居住在上世纪70年代修的土墙房，由于年代久远，早已成了危房。

第一次走进代治成家，看到老旧的土墙房已经破烂不堪，房梁全靠木头支撑，室内电线也因年久失修破损严重，唐隽麒悄悄地流下了热泪，“两个老人独自居住在偏僻

的山沟里，安全得不到保障，生产生活及出行也极为不便。”唐隽麒说，随即，他与乡脱贫攻坚办、规建办衔接，为代治成家申请危房改造。帮助代治成老两口落实安全住房的事情虽小，但自那以后，村民们都愿意跟他讲心里话，有什么困难或问题也愿意寻求他的帮助。

造福群众
做新农村建设的实践者

扶贫攻坚，基础先行。“以前我们村交通不便、土地贫瘠、通信不畅、饮水困难，自从唐书记来了之后，我们村那硬是芝麻开花节节高。”说起村里发生的变化，马龙村四组贫困群众曾以寿连连称赞。

为改变制约马龙村民脱贫致富的不利条件，唐隽麒积极奔走于

财政、住建、交通、农林、水务等部门，精心规划，筹措资金。通过不懈努力，终于争取到一事一议项目资金26万元、人畜饮水项目资金8万元，用于新修硬化村组道路4.5公里，新建蓄水池2口，安装饮水管道5000米，新建通讯基站2个。同时，按照相关政策要求，实施易地扶贫搬迁30户，建设村级活动场所300平方米。马龙村实现了道路畅通到户、安全饮水到户、信息网络到户，为实现全村贫困户彻底脱贫致富、全面实施乡村振兴打下了坚实的基础。

唐隽麒深知，扶贫的长久之计理当是“输血”“造血”并驾齐驱。他坚持育强产业，破除发展瓶颈的目标，把解决全村产业结构单一、经济效益不高的问题作为驻村扶贫工作的重中之重。2017年以前，马

龙村集体经济收入微薄，唯一的红宝石专业合作社生产经营规模很小，急需壮大规模、提高收入。为壮大村集体经济收入和帮助村民脱贫致富，唐隽麒与村“两委”干部商讨，改变产业扶贫方式，把扶贫到户与培育增收产业结合起来，以“公司+基地+农户+党支部”模式，村委会与红宝石专合社签订了入股分红协议，共吸纳128户贫困户加入专合组织。目前，入股村民年均收入达6500元，马龙村集体经济收入人均达30.28元。

“风潮汹涌，自当扬帆破浪；任重道远，更需策马扬鞭。”对于马龙村的发展，唐隽麒信心满怀，“我将学习好经验，瞄准新目标，落实新举措，把第一书记工作做出成效，为谱写马龙村群众美好生活新篇章添砖加瓦。”(王晓林 邓岚精)

本版责编：罗潇郁 美编：乌梅

四川科技网
WWW.SCKJW.COM.CN

“四川科技网”由四川省科协主管，四川科技报社主办，是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技类权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为公民科学素质提高服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨，着力打造“远程问诊直播平台”“科技专家供需平台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技工作者互动交流平台”“科技成果展示平台”“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等七大平台。

四川省科技工作者之家
远程问诊直播平台 | 国内专家齐心协力攻克癌症 | 科技前沿 | 科研动态 | 科技建设 | 科技人才 | 社区

登陆

四川科技网

www.sckjw.com.cn

了解全省最新科技大事

“四川科技网”将深入宣传“三大发展战略”，

奋力推进“两个跨越”，为加快建设美丽繁荣和谐四川，推动治蜀兴川再上新台阶，为全面建成小康社会而努力奋斗。

新闻热线：028-65059827 / 028-65059830

地址：四川省成都市人民南路四段11号

新闻热线：028-65059827 028-65059830

投稿邮箱：sckjbs@vip.163.com

备案号：蜀ICP备17026920

扫一扫，关注我们